

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

DOS EDICIONES DIARIAS

MAYO

12

Lunes
AÑO 1913

Las barajas liberales

Estos señores liberales juegan con varias barajas y, naturalmente, con todas quieren ganar.

El día 13 de Abril 6, como si dijéramos, ayer mañana, un anarquista disparó varios tiros al jefe del Estado. ¿Tuvo el hecho consecuencias políticas? Claro que no. Aunque el conde de Romanones había asegurado que estaba tan tranquilo como si se hallase durmiendo, con toda tranquilidad, en su cama, nadie pidió cuenta de los tiros al conde, ni al director de Seguridad, ni a la policía. Todos hacían lo que podían y sabían para evitar suceso tan desagradable y quien hace lo que puede y sabe no está obligado a más.

En 1906 Morral arrojó una bomba al paso de la carroza regia en la calle Mayor. También el ministro de la Gobernación y la primera autoridad de la provincia de entonces aseguraban que no ocurriría nada. Hubo una treintena de muertos y un centenar de heridos y contusos. Nadie exigió responsabilidad, al conde de Romanones, ministro, ni al Sr. Ruiz Jiménez, gobernador. Habían hecho también lo que sabían y podían. ¿Cómo pedirles más?

Pues un año antes, gobernando los liberales, hizo el jefe del Estado una visita a París y al ir o al volver de la Opera, tanto daría lo uno como lo otro, en la calle de Rohann, al paso del carruaje en que iban D. Alfonso y Mr. Loubet arrojaron una bomba. Tampoco tuvo aquel hecho consecuencias políticas ¿por qué había de tenerlas? No era responsable el gabinete liberal del suceso de Francia, y la policía de ésta nación había hecho así mismo cuanto supo y pudo para evitar el atentado.

Con esta baraja han jugado para ganar los liberales, o ciertos liberales, al menos. Ahora emplean otra totalmente contraria. El rey, dicen, ha ido a París y en París ha sido aclamado y agasajado extraordinariamente. Y añaden los Brocas de la situación: «Es un éxito loco, fenomenal del conde de Romanones. De esta hecha se ha ganado la jefatura del partido y la inamovilidad en la del poder».

Pues otros liberales, los que encajan en el grupo que un amigo nuestro ha llamado con mucha razón el de los «fanáticos de la nómina» se descuelgan con esta patochada: «El viaje no hubiera podido realizarse sino después de tres años de política liberal». Es decir, Francia ó París no hubiesen recibido con entusiasmo al jefe del Estado sino llevarán cobradas los liberales más de cuarenta nóminas consecutivas.

Pero vengán ustedes acá, grandísimos majaderos: ¿quiénes gobernaban hace seis meses? Y cómo nos trataban los franceses hace medio año? ¿Se pudieron ensambalar más groserías y más injurias de las que ensambalaron entonces contra España los diarios de París? ¿Y no gobernaban ustedes en 1905, cuando el atentado de la calle de Rohan? Pero aparte de esto ¿eran liberales los que gobernaban ó había precedido un largo período de Gobierno liberal en Rusia cuando la visita del Zar a París? ¿Y cabe una recepción más entusiasta y unas fiestas y regocijos populares más extraordinarios que los hechos y exteriorizados en honor de ese Emperador?

No, ustedes con sus liberalismos y sus democracias huérfanas, a las que acaban de calificar duramente los hombres de la conjunción republicano-socialista, no han tocado pito pito ni flauta en lo de París.

MIGUEL PEÑAFLOR.

La nueva escuadra

La Ley de 7 de Enero de 1908, una de las ventajosas iniciativas del último Gabinete conservador, estableció las bases de nuestra reorganización naval formando un presupuesto de 200 millones de pesetas, distribuidos en la forma siguiente:

Habilitación del arsenal del Ferrol, incluyendo la construcción de un dique para grandes buques, y el dragado de dársenas y antedársenas, 11.450.000 pesetas.

Habilitación del arsenal de Cartagena, 3.184.000.

Habilitación del arsenal de la Carraca, 3.184.000.

Habilitación y defensa de los puertos de Ferrol, Cádiz y Cartagena, 3.120.000.

Después de estas cifras, que una breve reflexión demuestra que acentúan grandes defectos en el estado de nuestros puertos y arsenales, y que en éstos, había necesidad de crear de nuevo algunos servicios, se presupuestan:

Tres acorazados de unas 15.000 toneladas en 135 millones.

Tres destructores en 6.800.000 y 24 torpederos en 28.080.000.

Esta es la que se llama primera escuadra que formarán como acorazados, el España botado el año anterior, el Alfonso XIII lanzado al mar en estos días y el Jaime I, el cual está en la grada esperando su turno para el año que viene.

En el presupuesto antes recordado se consignan dos millones, para terminar el crucero Reina Regente, 150.000 pesetas, para pertrechar el Cataluña, seis millones, para cañoneros, dos millones para buques guarda-costas y tres millones para imprevisos.

Ignoramos si al ser botado al agua el tercer acorazado, estarán concluidas y pagadas todas las atenciones señaladas en la ley de 1908, ó si quedarán después obligaciones pendientes.

Pero con resultados anteriores, ó sin ellas, es indispensable continuar construyendo nuevas unidades. No por lujo extravagante, ni para conquistar el predominio en los mares; sino para nuestra mera defensa.

FRUSLERIAS

DE FIESTA

Hoy celebran los manchegos

la romería de Alarcos, sitio que aquí recordamos los sentimientos cristianos, que alentaron en los pechos de aquellos antepasados que supieron pelear con bélicos entusiasmos. Cada pueblo tiene días como este de que os hablo. Jornadas poco corrientes, porque está bastante claro que las romerías estas son actos extraordinarios. Yo no puedo ser romero porque me apremia el trabajo y es antes la obligación que la gran fiesta de Alarcos. Supongo que allí habrá hoy alegrías por lo alto, como se que las ha habido, en ya transcurridos años. Yo mucho me congratulo, y como veo que son varios centenares de vecinos los que a la fiesta han marchado, les deseo felicidades y que regresen del campo alimentando ilusiones, acariciando entusiasmos, y dispuestos a volver también el próximo Mayo.

JUAN DEL RÍPIO

La conjunción

contra el Gobierno

Después de varios intentos de reunión, al fin se decidió a reunirse de veras el Comité de la Conjunción republicano-socialista, con la asistencia de los Sres. Pérez Galdós, Azcárate, Alvarez (don Melquíades), Mora, Soriano, Llorente, Labra, Lamana, Zulueta (don Luis), Ceballos y algunos otros más.

Terminada la reunión, que fué larga, se facilitó a la Prensa una nota oficiosa. En ella dicen los del Comité que, entendiéndolo que constituye un abuso intolerable del Poder ejecutivo la prolongada clausura de las Cortes, reitera de nuevo el Comité su petición al Gobierno para que cumpla su promesa de abrir el Parlamento, en el que han de exigírle estrecha cuenta de sus actos y de sus propósitos.

Espera el Comité que la minoría republicano-socialista combatirá duramente al Gobierno, que, llegado al Poder en condiciones propicias para realizar una obra democrática, de amplia reforma legislativa y de pureza en la administración, ha fracasado por su culpa, deprimiendo a la opinión avanzada del país y renegando de sus compromisos con el pueblo y de sus planes, consignados en recientes declaraciones.

Se opone también el Comité Conjunctionista, a los trabajos que, según dice en la nota oficiosa, realiza el Gobierno para rehabilitar a gobernantes fanáticos; de los que no se olvidará nunca la opinión republicana.

Espera el Comité que el partido conjunctionista mantendrá, dentro y fuera

del Parlamento, su protesta contra cualquiera reacción que tienda a destruir los fines que la Conjunción republicano-socialista ha mantenido siempre.

Estos son los acuerdos adoptados por el Comité Conjunctionista y que, según parece, serán objeto de una campaña activísima de propaganda.

Como se ve la política de atracción va siendo un éxito.

El socialismo en la escuela

El entronizamiento del socialismo en la escuela, equivale a la expulsión de Dios de la enseñanza pública, de la escuela española.

Hay, por fortuna, un brillante plantel de maestros que en católico piensan y en católico enseñarán.

Pero si en el campo del magisterio crecen las flores, también hay abrojos. Estos son el indiferentismo, que alguna vez puede transformarse en enemiga franca.

Y ese indiferentismo hay que batirlo tenaz y reclamando en bien de la patria y de la moral cristiana, porque la idea socialista, tal y como la comprenden sus falsos apóstoles, es la idea del mal y no la de la nivelación, como se empeñan en hacer creer los que la defienden y propagan, quién sabe con qué clase de intenciones.

Precisá apartar del socialismo a los maestros de escuela sea de la forma que fuere, y ello hay que hacerlo inmediatamente, cuanto antes, porque el socialismo va infiltrándose en la enseñanza.

El maestro rural vive casi en el aislamiento, sin más compañía que sus desdichas, y éstas, si bien en muchos casos son de cristiana purificación, no dejan de actuar, en otros, de malas consejeras. Esto lo sabe el socialismo y procura aprovecharlo. Y que su táctica va teniendo éxito, lo dicen las reuniones de Madrid, preparatorias de mayores empresas.

Esas reuniones son una lección de cosas que deben aprovechar aquellos que sean los guardadores de la patria en todas sus manifestaciones.

Y no decimos más: ¿para qué? No hacemos sino sumarnos a la campaña que vienen haciendo algunos periódicos madrileños, contra la ingerencia del socialismo en la enseñanza.

JULIO GRANADINO.

Espiguelo

Esta vez va de veras. O por lo menos lo parece. Y si con el engaño medramos, bienaventurado sea D. Alvaro y su buena pata.

En El Ferrol, acorazado al agua. Que es lo mismo que decir derroche de percalina, de chinchin, de ochates, un día de holganza echado a entusiasmo patriótico.

Las buenas gentes ferrolanas, los invitados, la presidencia oficial con el alma en un suspiro presenciando el deslizarse flamante al mar de un barco formidable, el «Alfonso XIII».

¡Dichosos los ojos que tal vieron! Una escuadra, dos escuadras... «España», «Alfonso XIII», «Jaime I», «Reina Victoria»... luego vendrán otros nombres gloriosos de nuestra historia.

Hace unos días en Madrid, las muchachas bonitas regalaban flores a los sanos y pedían limosna para los pobres chicos tuberculosos.

Era tanta la lástima de los pedigüñes, ponían una cara tan acongojada que en sus manos caían pródigamente, pipropo más ó menos, una misericordiosa lluvia de plata.

Caridad, eso sí; por su hermosura ¿qué no «regala un día de vida» a algún pobre tuberculoso?

Y ya son dos los sucesos espléndidos.

Después, la mar de ententes pourparlers, tratados y jerguizos por el estilo para asegurar, y extender la acción civilizadora de España en el Mediterráneo, en Marruecos...

Y más aún, el viaje a París para ceñir bien el abrazo que hace tiempo nos estamos dando con los franchutes.

¡Dios quiera que del abrazo no nos quedemos sin resuello!

Gallardetes, músicas, maniobras, desfiles, comilonas y vives á granel.

En tanto Romanones g-zoso y olímpico contemplando á España, á su patria carísima, engrandecida, rebosante de gloria.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

LA ACTUALIDAD

Un concejal en París

Estos hombres son para comérselos. Ya sabrán ustedes la aventura que ha corrido en París el concejal madrileño D. Andrés Aragón. Una tontería... Es para una película cinematográfica, si el cinematógrafo pudiera reproducir lo ridículamente moral.

Llegó á París nuestro buen concejal, enviado entre otros coleguitas suyos con motivo del regio viaje, y apenas hubo puesto su planta en la capital fascinante, le sale al encuentro un periodista, y le ruega «motivos para una entrevista». Aragón; creyendo soñar, patidifuso por el honor, enloquecido, creyéndose un personaje y hasta una intelectualidad, vibrante de vanidad y de soberbia, perdida la razón, y no digo el seso por no elogiar demasiado al señor Aragón, dice unas cuantas atrocidades que al día siguiente relata, para su regodeo, un periódico de la capital francesa.

Aragón no ha dicho casi nada. Que el visje de nuestro monarca representa la alianza franco-española, ya consumada por ambos Gobiernos. Que Romanones separará la Iglesia del Estado. Que también el referido conde propondrá la creación del divorcio. Que Alemania se halla celosa de nuestra aproximación á Francia, y que el Kaiser está echando lumbre. Y no ha dicho más porque no le tiraron de la lengua, que si le hacen esta operación sencilla, es capaz de regalársela á Francia todo el Rif, y de marcarse un tango sobre la bandera española.

Yo le tenía miedo á esa comisión de concejales en París. Voy todos los viernes al Ayuntamiento, y conozco á mi gente. No es materia exportable. Bastante hacemos con tenerlos que usar dentro de casa. Pero aún así, yo no preví jamás que pudieran llegar al extremo superado por el señor Aragón. Suponía que no hablarían francés, que comerían con el cuchillo, que tirarían bajo la mesa los huesos de aceituna, que se declararían á alguna dama para no quedar mal con el Tenorio, y que se sonarían la nariz con estrépito. Eso ya estaba descontado. Pero que un hombre tan mediocre, tan apagado, tan gris, tan anodino como el señor Aragón, nos metiera en un lío de tal jaez, no lo sospeché nunca.

Y es que para estas cosas hace falta mucha serenidad. Al señor Aragón no lo han entrevistado nunca. En el fondo, sin embargo, se cree entrevistable. Y apenas se le acercaron para darle ese regodeo, perdió el hombre la cabeza, y se lanzó á la adulación gata, de tal modo, que, de hacerle caso, Alemania nos declarararía la guerra, y el país, ante ese plan de honores que le atribuye el señor Aragón, al conde de Romanones, habría de lanzarse al arroyo.

Mucho temía yo de esa exhibición deplorable. Yo no hubiera enviado concejales á París. Era jugar con fuego. Pero consecuencias tan arduas, no las pudiera imaginar el más avizor.

Y es que «si quieren ver á Periquillo...»

LUIS ANÓN DEL OLNET.

Madrid, Mayo 1913.

El conflicto balcánico

El rey Nicolás firma y hora

Acercó de la entrega de Scutari refore la prensa de París:

«Todos los príncipes de la familia real de Montenegro, los ministros y los principales oficiales del Ejército y los altos dignatarios civiles, dicen de Cetigne, asistían á las sesiones, á causa de las cuales, el Consejo de la Corona, presidido por el rey Nicolás se pronunció por la entrega de Scutari en manos de las potencias.

A la primera sesión, el rey comenzó por pedir consejo á sus oficiales respecto á la posición difícil en que ponía Europa á Montenegro, exigiéndole la evacuación inmediata de Scutari.

Pasó revista á la situación, añadiendo que importaba dejar Scutari sin dilación, si no se quería ver al país envuelto en una guerra mucho más difícil de la que de la que se acababa de salir.

Los generales dieron después su opinión sobre la evacuación.

La mayoría se pronunció por que se sometiese inmediatamente á la voluntad de las potencias.

Los generales invocaron razones militares en apoyo de su tesis.

El príncipe heredero Danilo abogó, con gran calor, por que se continuase

la resistencia con las armas en la mano.

El rey, después de haber escuchado á los ministros, levantó la sesión del Consejo sin haber pronunciado una palabra sobre el fondo de la cuestión.

Su fisonomía revelaba toda la gravedad de las preocupaciones que se agitaban en su interior.

Al día siguiente, á la apertura de la sesión del Consejo de la Corona, el rey habló en estos términos:

«Un largo combate se ha librado en mi alma. Jamás en el curso de los cincuenta años de mi reinado, había sido presa de una tal angustia. Estoy decidido á beber hasta apurar ese amargo caliz; me voy forzado á ceder.

Me es necesario consentir en la evacuación de Scutari, de esta Scutari que era el sueño más querido de mis años juveniles; de esta Scutari que era á la vez para los montenegrinos la herencia de nuestros antepasados y la prenda de un porvenir más risueño.»

Los ministros respondieron entonces que ellos cargaban con todas las responsabilidades de la resistencia, y que, de hecho, ellos solos eran los responsables, según del régimen constitucional.

A esto replicó el rey:

«Sin duda vosotros sois los responsables ante la Skuptchina, pero yo soy el responsable ante Dios, y para los montenegrinos yo seré, de generación en generación, el maldito que, por su oposición decidida, hubiera llevado una terrible desgracia á su pueblo, tan duramente castigado.

No me queda el más pequeño rayo de esperanza, la mejor probabilidad de ver pravelecer mis opiniones contra la voluntad de Europa.»

El rey acabó de hablar, y el general Martinovitch anunció que, sus colegas, con él, le ofrecían su dimisión.

Entonces el rey cogió una pluma, y él mismo redactó en francés su telegrama á Sir Edwar Grey.

Cuando hubo dejado la pluma, se vio que lloraba, y todos los testigos de esta escena histórica se sintieron profundamente emocionados.

En la Juventud Conservadora

Como estaba anunciado, á las diez dió anoche su conferencia en el local de la Juventud Conservadora, el culto letrado y presidente de la Cámara Agrícola de Valdepeña, D. Isaac de Merlo.

Muy elocuentemente, hizo la presentación del orador el presidente de la citada agrupación D. Luis Barreda, poniendo de relieve los vastos conocimientos del Sr. Merlo en las cuestiones políticas y sociales, sus activas y meritorias campañas agrícolas, últimamente la antifloxioloxia, en la tribuna pública y en la prensa, sus entusiasmos por la prosperidad de la Mancha, tantas veces manifestados cuando se le ofrece ocasión para colaborar en pró de la patria chica, su gran prestigio entre las clases productoras de Valdepeña, su firmeza de convicciones política, etcétera, para sentar la conclusión de que el Sr. Merlo es un digno defensor de los intereses regionales y más ampliamente dicho, de la patria.

El Sr. Barreda fué muy aplaudido.

Habla el Sr. Merlo

Al levantarse el distinguido conferenciante, el numeroso público que llenaba el salón le hizo objeto de su admiración y simpatía, tributándole nutritivos aplausos.

En tono familiar dió principio á su disertación dirigiendo un saludo enativo á la Junta y socios de la Juventud conservadora, celebrando en tonos comiásticos el arresto de tan decididos conservadores que en momentos tan críticos para el partido se deciden á tan noble y valiente obra de propaganda, á pesar del retraimiento del país en general, que estando conforme con los procedimientos de los Sres. Maura y La Cierva, parece temerario de exteriorizar su pensamiento.

El desarrollo del tema elegido «Educación política y unión con elementos aines», lo hizo con gran claridad, sentando como base la necesidad de una activa propaganda educadora, para sacar al país del retraimiento, obligándole á tomar parte en la cosa pública.

Hizo una perfecta distinción de las luchas políticas nobles y elevadas con los antagonismos personales de los que aconsejaba, aun cuando no era necesario á tan alta sociedad, se huiera en absoluto.

Considerando el orador íntimamente relacionadas la política con la administración y ambas mutuamente ligadas con todos los intereses generales, hizo un estudio detenido, demostrando con ejemplos, que necesario es el

país tomar la parte que le corresponde en los negocios públicos.

Combatía los errores en que se incurre por gran parte de los españoles, estableciendo barreras entre la política y administración de los intereses generales como provinciales y municipales, demostrando de una manera sencilla su mutua íntima relación; á este propósito dedica un recuerdo á D. Antonio Maura que con sus leyes liberales pretendió hacer que la masa neutra interviniera en la política y administración del Estado, imponiendo penas á los que no ejerciesen los derechos del sufragio.

Censuró ese error que gran parte del país aparenta tener á la política, siendo así que en todas las órdenes los intereses generales se relacionan de tal manera con la política que su desarrollo no puede sustraerse á una intervención más ó menos directa.

Ese completo alejamiento de la masa neutra da lugar á la creación de grandes caciquos que solo se sostienen con el reparto de merceder, dejando completamente indefensos los intereses generales.

Siendo el respeto á la ley y el mantenimiento del orden lemas del partido conservador y habiendo realizado cuanto á ello conducía los Sres. Maura y La Cierva, censura á todos los que aplaudiendo esta norma de Gobierno, no tienen valor para hacer público su aplauso dando lugar á que solo se oiga la voz de los detractores; pero los conservadores de España añade el orador nos encargamos de sostener tan dignos y patriotas personalidades y nos hacemos perfectamente solidarios á su conducta.

Al tratar de la unión de los elementos aines el Sr. Merlo encarecía la necesidad de resolver el problema social, borrando los antagonismos creados entre el capital y el trabajo.

En hermosos párrafos examinó el estado actual del problema provocado por los que no estimulando nobles pasiones, han lanzado al obrero contra el capital.

Considera al partido conservador capacitado para dar solución á este conflicto, el más importante en los actuales momentos; para ello urge la campaña educadora que con tanto ahínco han principiado las entidades conservadoras, y especialmente las Juventudes, que lograrán con su perseverancia que el país amante del orden, preste su concurso á los caudillos indiscutibles del partido conservador, D. Antonio Maura y D. Juan La Cierva, doctos políticos que en la actualidad, llevarán á España á puertos de salvación.

(El Sr. Merlo fué muy felicitado y aplaudido al final de su conferencia.)

Por ahí...

Un arma terrible

Los periódicos franceses anuncian que un inventor ha ideado adaptar á la pistola Browning un aparato provisto de una pequeña perolopoderosa pila seca.

Esta pila alimenta una lámpara minúscula, cuya luz adquiere gran intensidad gracias á un intenso juego de excelentes espejos, que desempeñan un terrorífico papel, como puede verse por lo que sigue:

En cuanto se hace funcionar el aparato la lámpara se enciende, los espejos proyectan sobre el blanco un di. co luminoso con un punto negro en el centro; con él precisamente chocará la bala.

Si el punto se soloca sobre el corazón, en el corazón se alojara el proyectil.

No hay, pues, con tal aparato necesidad de apuntar; basta dirigir sobre el objeto que se quiera herir el haz luminoso.

El tiro queda asegurado.

Como se ve, es éste un terrible descubrimiento que no tiene, ciertamente, á alargar la vida.

Las otras barajas

Es curioso conocer lo que se hace en otros países para resolver la crisis de la habitación.

En Italia, Bélgica y Viena los remedios aplicados son mixtos, dependiendo de la iniciativa privada á la par que de la pública.

En París se han dedicado á casas baratas cerca de 75 millones de francos, habiéndose construido 3.000 viviendas, que abrigan una población de 13.000 á 15.000 obreros.

Algunas de las Sociedades cuyos capitales constituyen la suma anterior, han hecho ensayos curiosísimos.

La Sociedad de Viviendas Populares Higiénicas ha construido en pleno bulevar Bérseigne una casa en la cual, por 150 francos al año, ha podido dar pisos de una extensión de 30 metros superficiales.

Otra Sociedad ha construido en el bulevar del Hospital habitaciones de 290 á 490 francos anuales, dotadas de termóstion, salas de baño, etc., etc., es decir con todo el «confort» moderno.

EL PUEBLO MANCHEGO es el periódico diario de más tirada en la región. Pídanse nuestras tarifas de anuncios, etc., etc., en el número de cada día.

CONFERENCIAS TELEFONICAS DEL DIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

De sábado a lunes

Ayer de regreso de su viaje a París, llegó D. Alfonso a Madrid. Se le tributó un grandioso recibimiento.

En Sevilla se han celebrado los Juegos Florales, siendo mantenedor el político catalán D. Francisco Cambó.

Hablando Romanones con los periodistas ha desmentido que existan conjuras. Ha agregado que todos los españoles tienen derecho a ponerle dificultades menos ocho: los ministros.

Respecto a la presidencia del Congreso ha anunciado el conde una solución satisfactoria.

Intento de robo

¿Serán los mismos?

Madrid 12-11-40 m.

La dinamita
BILBAO.—En el almacén de dinamita que la Compañía de explosivos tiene en La Arboleda, se ha intentado cometer un robo.

Los ladrones, descubiertos, huyeron, abandonando una palanqueta, después de forzar una puerta.

Se sospecha que sean los mismos que robaron en Galdácano y enviaron a Madrid la dinamita que fue luego hallada en un envoltorio, junto al palacio de la Nunciatura.

La benemérita instruye diligencias.

En la Plaza de Barcelona

Mogino sufre una cogida

Madrid 12-11-40 m.

La lesión es grave

Despachos de Barcelona dicen que en la corrida de novillos celebrada ayer tarde en la plaza nueva ocurrió un accidente desagradable.

El villero Mogino chico, fué alcanzado por el cuarto toro.

El animal le cornó aparatosamente, produciéndole una herida en la cara, de bastante extensión.

La impresión en el público fué tremenda, pues se vió al diestro caer desplomado sobre la arena, lo que hizo pensar había quedado muerto en la misma plaza.

El diestro fué recogido y trasladado a la enfermería, donde se le reconoció apreciadamente el destrozo completo de la mandíbula.

Su estado es grave. El resto de la corrida no tuvo incidentes dignos de mención.

Lecumberri y Alcañón despacharon al resto de los novillos, que pertenecían a la vacada de Albarrán.

Los muchachos procuraron agradar.

No hay conflicto

El marques de Villalobar

Madrid 12-11-40 m.

Conceden lo que se pedía

BILBAO.—Los patronos de las minas de Senra de Usansolo, han concedido a los obreros las horas de trabajo que pedían, terminando el conflicto.

Presenta su oronotomas

Dicen de París en un despacho, que el marqués de Villalobar ha presentado sus credenciales al rey de Bélgica.

TOROS

Madrid 12-11-40 m.

En Madrid

Celebróse en esta plaza la corrida de toros a cargo de los matadores: Minuto, Morenito de Algeciras y Chiquito de Begoña.

Los toros lidiados pertenecían a la ganadería del duque de Braganza.

Minuto estuvo breve en su primer acto que despachó de dos estocadas.

En su segundo, trabajó con voluntad, deshaciéndose de él de una estocada que se aplaudió.

Morenito de Algeciras despachó a su primero de una estocada.

En su segundo, quinto de la tarde fué cogido, sufriendo un fuerte varazo que le impidió continuar la lidia.

Minuto con regular suerte despachó a este toro.

Chiquito de Begoña estuvo decidido en su primero, a pesar de haberlo encontrado muy deficiente de condiciones.

Dió dos estocadas siendo cogido sin consecuencias.

En su segundo no hizo la faena tan sobresaliente, dió una estocada caída y también fué revolcado.

El público salió aburrido de la fiesta.

En Vista Alegre

También se celebró una corrida de toros en la plaza de Vista Alegre.

Empezó la fiesta con regular entrada. Formaban el cartel los diestros Bienvenida, Corchaito y Ostioncito.

Corchaito estuvo admirable, poniendo cátedra de torero. A la hora del alivio estuvo regular.

En su segundo hizo una faena aceptable, mas aún, buena.

El público tributó largas ovaciones a Manolo.

Corchaito reveló una vez más que es el torero de los alardes valientes, temerarios.

Con la flámula y con el pincho estuvo acertado toda la tarde.

Fuó ovacionado y cortó una oreja.

Ostioncito, animado por las faenas de sus compañeros, trabajó haciéndose digno del aplauso.

En quites, con la muleta y el estoque, estuvo aceptable.

Fueron arrastrados ocho caballos.

El público salió satisfecho de la corrida.

En Valenoia

En la plaza de toros de esta capital, se lidió ganado de Campos Varela.

Rubio y Limeño cosecharon grandes ovaciones, sobre todo este último, que en quites, con las banderillas y el estoque estuvo fenomenal.

Todo esto habiéndose las con unos bichos que desde el primer momento se declaraban mansos perdidos.

El público sacó a Limeño en hombros paseándole por las calles de la población.

En Santander

Se han corrido en esta plaza toros de Albarrán.

Estaba la lidia a cargo de Larita, Bueno, y Alvarito.

El primero de los diestros sufrió una cogida, teniendo que retirarse a la enfermería y no pudiendo continuar la lidia.

Los diestros tuvieron que habérselas con toros grandotes, con poder y bravura.

Bueno estoqueó cuatro toros, haciendo buenas faenas.

Fuó muy aplaudido.

También fué ovacionado Alvarito de Córdoba, al poner banderillas y en la muerte de sus toros.

Quedaron fuera de combate doce caballos.

La situación política

Aplazamiento del Consejo

Madrid 12-11-40 m.

Disentimientos

El Consejo de ministros que había anunciado para hoy ha sido aplazado.

Se dice en los centros de información que se celebrará mañana.

Añádese que, este aplazamiento obedece a la necesidad que tiene Romanones de orientarse, y responder con sus actos al deseo del partido liberal.

Tal vez con este motivo, se le concede al Consejo de ministros pendiente una importancia grandísima, pues se espera que en él se resuelvan todas las cuestiones pendientes.

Por último se dice, que si bien los ministros están conformes con algunos extremos, como es el de apertura de las Cortes, disienten en la apreciación de otros que pudieran dar lugar a una crisis, mucho más grave de lo que creen algunos, que vienen haciendo cálculos optimistas.

La expectación es grande.

Ratificándose

Ayer se ratificaba el presidente del Consejo, en las declaraciones que había hecho a los periodistas.

Esto sucedía después de haber conferenciado el conde con los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Guerra.

Se extrañaba el presidente de que se dudara de su propósito decidido de abrir las Cortes en breve plazo, cuando a él precisamente le gusta desenvolverse en un ambiente de régimen parlamentario.

Recordaba a este propósito que ayer hacía 25 años que fué por primera vez al Congreso.

LOS GASTOS MILITARES

Actos de protesta

Madrid 12-11-40 m.

Aouerdo

El Directorio de la Casa del Pueblo en vista de que cada día hay mayor probabilidad de que se aumenten los gastos militares, que son considerados por ellos como lesivos al obrero, acordó para mayor desenvolvimiento de su acción, fusionar en una de las dos cam-

pas contra el aumento de aquéllos gastos y la ley de Jurisdicciones.

Preparárase actos de protesta, a los cuales, serán invitados los obreros.

El general Altau

Madrid 12-11-40 m.

Su viaje

Decididamente el general Altau, hará su anunciado viaje a la península.

Es esperado en Madrid uno de los días de esta semana.

Romanones en Palacio

Despachando con el rey

Madrid 12-11-40 m.

El Consejo

Romanones ha estado esta mañana despachando con el rey.

Después estuvo hablando con los periodistas, diciéndonos que mañana se celebrará Consejo de Ministros.

También se celebrará Consejo el jueves en el Palacio.

Cree el presidente que ese día se firmará el decreto convocando a la apertura de las Cortes.

A consultar a los políticos

No pasará nada

Madrid 12-8-40 t.

A hablar con Montero

Nos ha manifestado el presidente del Consejo de ministros, que ayer cambió impresiones con los ministros.

Hoy se dedicará a consultar a los políticos.

Hablará primeramente con Montero Ríos.

Estas conferencias tendrán por objeto ir fijando conceptos relativos a lo porvenir.

Cree el presidente que no ocurrirá nada.

Por lo tanto, es aventurado asegurar que habrá crisis.

El torero herido

En el mismo estado

Madrid 12-3-50 t.

El vendaje

BARCELONA.—Continúa grave el diestro Mogino, que como hemos comunicado en anterior conferencia, fué herido por un toro ayer tarde en la plaza nueva.

Los médicos le han practicado un reconocimiento nuevamente.

No le han levantado el vendaje por temor a complicaciones.

LO QUE DICE UN ALEMAN

RECOGIDA DE RECORTES

Madrid 12-3-50 t.

Una pregunta

El presidente del Consejo ha preguntado al corresponsal de un periódico alemán, que decía la Prensa de su nación referente al viaje regio.

El periodista ha contestado, que Alemania no ha sido partidaria de ese viaje.

Romanones cree que el mismo derecho tenía el R-y de España a viajar, que otros soberanos.

Por otra parte, el viaje de Don Alfonso no ha tenido nada de particular.

De hoy en adelante ordenará que se le guarden los recortes de los periódicos alemanes, para conocer cuanto digan respecto a España.

agajado a los franceses

Concierto de las bandas

Madrid 12-3-50 t.

Ovaotones

BARCELONA.—Son muy agasajados los franceses que se encuentran en esta con motivo de la visita de la banda de Lyon.

En el Circulo se ha verificado una recepción que resultó brillantísima.

El concierto ha sido un acto grandioso.

Las bandas francesa y catalana han oído grandes ovaciones.

Al director de la banda francesa se le ha entregado una medalla de plata, en recuerdo de su estancia en esta capital.

LAS HUELGAS

La de carpinteros

Madrid 12-5-80 t.

Sin soluciones

BARCELONA.—De los conflictos obreros pendientes el que reviste mayor gravedad ahora, es el de los carpinteros.

Se ha celebrado la anunciada reunión con objeto de buscar un arreglo. No ha habido fórmula conciliatoria.

Se intentará nuevamente llegar a una solución.

Riña de marineros

Uno grave

Madrid 12-6-50 t.

Un detenido

EL FERROL.—A bordo de la lancha pesquera, «San José» han reñido dos marineros.

Uno de ellos recibió una puñalada que lo dejó en grave estado.

El agresor fué detenido é ingresó en la cárcel.

El viaje de Lerroux

¿Vendrá ó no?

Madrid 12-6-50 t.

Lo que se dice

EL FERROL.—El jefe de los radicales Sr. Lerroux piensa venir a ésta para celebrar un acto de propaganda.

Referente a este viaje hay opiniones contradictorias.

Se dice por los que creen estar mejor enterados, que Lerroux renunciará a celebrar el acto anunciado, temiendo a un fracaso.

Llegada de turistas

Madrid 12-6-50 t.

EL FERROL.—Han anunciado su llegada a ésta numerosos turistas ingleses. Son esperados de un momento a otro.

Preparárase en su honor varios agasajos.

Por los ministerios

Madrid 12-6-50 t.

En Fomento

Hoy ha recibido el ministro de Fomento gran número de vistas.

Entre las personalidades que han desfilado por el mencionado centro, hemos visto a D. Melquíades Alvarez, que le habló al ministro de los asuntos de Gijón.

Según se nos dice se habló entre el ministro y el jefe de los reformistas del asunto de la presidencia del Congreso, que ha de ser tratado en el primer Consejo que se celebre.

En Instrucción

Esta mañana hemos estado en el ministerio de Instrucción.

El Sr. López Muñoz no ha recibido a los periodistas.

En Gobernación

A la hora de costumbre hemos estado en el ministerio de la Gobernación.

Nos recibió el Sr. Alb, el cual, nos ha dicho que no tenía noticias que comunicarnos.

Una catástrofe

Muertos y heridos

Madrid 12-6-50 t.

Un telegrama dice que a consecuencia de un siniestro ferroviario, ocurrido en un convoy donde iban 2.000 soldados búlgaros, han muerto cien hombres entre soldados y oficiales.

Hay más de trescientos heridos, algunos graves.

(NOTA.—El mal estado de la línea telefónica, cuyas interrupciones no sabemos a que atribuir, nos ha impedido entender con toda claridad la última parte de nuestra conferencia a que se refiere la anterior noticia).

Al cerrar

Madrid 9-3-40 t.

ROMA.—En la Basílica de San Pedro se ha celebrado un Te Deum en celebración del restablecimiento del Papa. Ha llegado el príncipe heredero de Rumania.

—En Bezier han sido detenidos tres anarquistas españoles.

Considerárase de importancia estas detenciones.

—En Roma una explosión ha producido cinco muertos y cuatro heridos.

—Un despacho dice que Esad Pachá ha licenciado sus tropas.

—Los aliados entregaron hoy la nota a las potencias. Esta será favorable a la paz.

—Una sufragista de Londres colocó una bomba en un palacio, reduciéndole a ceniza.

Se calculan las pérdidas en 20.000 libras.

—La prensa alemana no concede importancia al viaje del rey.

DE LA VIDA LOCAL

Día del Cristiano

Día 13, Martes.—San Pedro Rogado, confesor; San Gervasio, Obispos y confesor; San Mucio, presbítero, y San Juan el Silencioso, confesor.

PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced).—De cinco a siete de la tarde, exposición del Santísimo, rezándose el Rosario antes de Reservar.

PARROQUIA DE SAN PEDRO.—Por la mañana, a las ocho, ejercicio de las Flores.

A las seis de la tarde, ejercicio de los Martes de San Antonio.

Ecos de sociedad

Los que viajan

Ha regresado de Madrid el ilustre general de división nuestro distinguido paisano don Francisco de Aguilera y Egea.

—Se encuentra en esta D. Aristides Ruiz de Castañeda, de Torralba.

—Después de posesionarse del cargo de Tesorero de la Delegación de Hacienda de Toledo para el que ha sido nombrado por antigüedad, ha regresado a esta D. Alfonso F. Castillo.

—Ha llegado D. Rufino Aragón, de Brazatorias.

—Se encuentra en esta D. Julián Guerrero Arenas, de Zarzacapill (Badajoz).

—Hemos saludado a D. Santiago García de Mstecos, párroco arcipreste de Daimiel, y a

En Alarcos

A la hora de cerrar esta edición regresan numerosas familias de la ermita de Alarcos y huerta de la Poblachuela, después de haber asistido muchas de ellas a la festividad religiosa que se celebró en el santuario esta mañana, con la solemnidad de todos los años.

En el orero de la gloriosa ermita hemos visto todo el día gran animación, como igualmente en los caseríos más próximos y lugares más pintorescos.

El día ha sido espléndido, contribuyendo a la brillantez de la fiesta.

Ha reinado la alegría en los nutridos grupos que hicieron del día hoy día de campo, y el orden ha sido perfecto.

A la festividad religiosa asistió una Comisión del Excmo. Ayuntamiento, y la banda municipal de música.

El sermón a cargo del cura ecónomo de La Cañada, D. Joaquín Ruiz, ha sido muy elocuente.

El mejor de todos los chocolates es el de AMATL ER marca LUNA.

Hospital provincial

En la mañana de ayer tuvo lugar el solemne acto de administrar la Sagrada Comunión a los enfermos del Hospital provincial.

A la hora anunciada nuestro reverendísimo Prelado celebró el santo Sacrificio en la iglesia del Carmen.

Acabada la misa y acompañado de los M. I. Sres. Capitulares D. Javier Irastorza, como Presbítero asistente; D. Eloy Fernández y D. José María García Muñoz, como Diáconos de oficio; llevó Su Ilustrísima al Establecimiento bajo palio la divina Eucaristía, siguiendo con cirios todo el personal del mismo, numerosos invitados y la banda provincial.

Recibido el adorable Pan de los Angeles por los enfermos de las distintas salas, debidamente preparados al efecto por el fervoroso é incansable Misionero del I. C. de María, R. P. José C. Gómez, se cantó en la referida iglesia un solemne Tantum ergo, bendiciendo después S. S. Ilustrísima a la numerosa concurrencia con el augusto Sacramento.

Cuantas personas recorrieron ayer con tal motivo las distintas salas y galerías del Hospital, hicieron entusiastas y justísimos elogios de las beneméritas Hijas de San Vicente de Paul así como del personal técnico y administrativo del Establecimiento por el orden, aseo y ornamentalación tan singulares que en el mismo resplandecen.

Terminado el acto, que resultó ver-

daderamente conmovedor y hermoso, el Sr. Obispo, autoridades é invitados fueron espléndidamente obsequiados con pastas, licores y cigarros.

Centros oficiales

Traslado de oficinas

Los oficinas de la inspección del trabajo de esta provincia se han trasladado a la calle del Cardenal Monescillo número 24.

En la casa de socorro

La noche del pasado sábado fué asistido en la casa de socorro por el médico y el practicante de guardia el vecino de esta Crispulo Morales, de unas heridas en la cabeza y manos que le produjo en riña Luis Camacho.

Un robo

En la casilla núm. 86 de la vía férrea, situada en el kilómetro 168, de este término, se ha cometido un robo.

Aprovechando la ausencia del obrero que la habita Teodoro Domínguez Palomar y en ocasión de haber venido a la capital la esposa de aquél a hacer compras, los «caicos» penetraron saltando las tapias y violentando una ventana.

De un baul se han llevado unos pendientes y anillo de oro, varias ropas y otros efectos.

En el Juzgado de Instrucción se tramitan las diligencias correspondientes.

Registro civil

En los días de ayer y hoy se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Una defunción de D. Ricardo Clemente Sabarlegos.

Un nacimiento de Diego Campos Herrera.

El resumen de las inscripciones verificadas durante el próximo pasado mes de Abril es el siguiente:

Nacimiento, 51; matrimonios, 11; y defunciones, 36.

Ha habido por tanto un aumento de población de quince almas.

Noticias generales

tario de nuestro colega La Tribuna, en vlamos nuestro pésame.

Con marca la «Luna» la antigua casa Amatller ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicioso aroma.

La fiesta de Alarcos

La tradicional romería que anualmente se celebra en el santuario de la Virgen de Alarcos, tendrá lugar el próximo lunes, á cuyos actos cívico-religiosos asistirá la Corporación municipal con una banda de música.

Robo de cob llerías

En la inmediata aldea de Galiane, ha sido robada una yegua de la propiedad de D. Vicente Celvo.

Se vende una tartana valenciana casi nueva, razón en la administración de este periódico.

En el taller de construcción y reparación de Matías Gutiérrez, paseo de Cisneros 55 de esta capital, toda clase de accesorios para la molinería, teniendo grandes existencias de cernedores y limpias.

Esta casa vende más barato que ninguna en su clase y para convencerse pedir precios, ó visitar estos talleres. Vichy Hospital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Del Magisterio

Se han remitido á la Dirección general de Primera enseñanza, solicitando sujeción á los beneficios del artículo 11 del Real decreto de 14 de Marzo último, renunciando al ascenso para seguir disfrutando las retribuciones que van percibiendo, las instancias de los siguientes interesados:

D.ª Josefá Ahugetas, D.ª María Palomero Frailé, D. Vitorio Cuenco, doña Clara Heras, D. Zacarías Pérez, D.ª Tomasa Cano, D.ª Isabel Abadía y D. Rafael A. del Castillo.

Se ha participado á la Dirección general de Primera enseñanza, contestando á su orden telegráfico, que con fecha 15 de Febrero último se le remitiere relaciones de errores observados en el Escalafón general provisional de la 10.ª categoría, y que en 24 del citado mes y en 22 y 31 de Marzo, se enviaron á dicho Centro, con el informe prevenido, las reclamaciones presentadas por los interesados al aludido documento.

Para su entrega á D.ª Sofia Roig de Luna, Maestra de párvulos de Puerto

llano, se ha remitido al Alcalde de dicha población el título profesional de la interesada, remitido con dicho fin por la Escuela Normal de Cádiz.

Se ha oficiado á la Junta Central de Derechos pasivos participándole que D. Francisco Fernández Muñoz, maestro jubilado de la escuela nacional de niños de Bolaños, falleció el 12 de Marzo último.

Se ha remitido á la Dirección general de Primera enseñanza una relación comprensiva de los maestros y maestras que en esta provincia desempeñan escuelas con la dotación anual de 500 pesetas, y los que se encuentran, en comisión, con ese sueldo, con expresión de los pueblos en que sirven, título que poseen, fecha del nombramiento y tiempo de servicios.

La Junta Central de Derechos pasivos ha acordado transferir á esta provincial 35478 pesetas, importe de los descuentos sufridos por D. Agustín Manuel Rodríguez, auxiliar que fué hasta su fallecimiento de la escuela nacional de niños de Almadén, cuya cantidad le será entregada á sus herederos, toda vez que el causante, por no llevar los veinte años de servicios en propiedad,

no tiene derecho al disfrute de los beneficios pasivos.

Con las debidas formalidades ha sido entregado á D. Federico Enriquez García el título de Licenciado en Derecho, expedido á su favor por el excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Se han expedido los títulos del Escalafón á los ascendidos de clase y á aquellos que por primera vez figuran en el de esta provincia, correspondiente al bienio de 1911 á 1912, que les habrán sido entregados á los interesados por conducto de los alcaldes respectivos, á quienes se enviaron con ese fin. Se ha remitido á Informe de la Junta local de Maestros la instancia en que el Ayuntamiento de dicha ciudad solicitaba del Ministerio se conceda la Cruz de Alfonso XII, por méritos á la enseñanza, á D.ª María Jesús Carmona Barragán.

Ha tomado posesión en propiedad de la plaza de maestro de sección de las escuelas nacionales de niños de T. meloso, D. Félix Pabón Rojo.

También se ha posesionado de escuela mixta de Rárida la maestra interior D.ª María del Sagrario Tosado.



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los efectos de la bebida por den ser los brazos de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada. Es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades puede ser suministrada con alcohol de los depósitos al por mayor de este vicio, aun contra su voluntad.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus parientes, pueden obtener la muestra gratuita de Polvo Coza. Para adquirir la muestra gratuita, escriba y directamente á

COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres. 668. Depósitos: C. Suco Diez, Cuchillería, 1, Ciudad Real.—F. García Blanco, Almadén.—G. Alvarez Romero, Libertad, 2, Almagro.—Dr. A. Malpica Mauzaneres.—P. A. Calero Carrascosa, Real, 23, Moral de Calatrava.—E. Plaza, Piedrabuena.—J. de Dios Sant María, Real, 9.—Va. depeñas.

GLOBULOL PEINADO

NOMBRE REGISTRADO

Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonía. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito á los enfermos.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósitos: R. Lamo (Ciudad Real), Santa María (Valdepeñas).

LÁMPARA INSENSIBLE A FUERTES SACUDIDAS.—LAMAS CONVENIENTE PARA FABRICAS, TALLERES, RES, COMERCIO Y PARTICULARES DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD A. S. G. Thomson-Houston-Iberica, S. A. Madrid

ANIS DEL MONO

Modista Visitad á la que se ha establecido en la calle de Postas, 13, bajo. No trabaja á domicilio.

Glucosis Anemia. Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y carnes, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflequecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

Á COTIZACIÓN FIJA GRADUADA Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas CAPITAL DESEMBOLSADO 325.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANAR, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambla San José, 32, principal

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS Representante en Ciudad Real: BENITO G. TERRON

VINO PARA CONSAGRAR «VIRGEN DE PEÑARROYA»

De las bodegas tan acreditadas en vino de toda pureza y esmeradísima elaboración de Francisco Caffarena y Compañía

(Argamasilla de Alba) Con autorización y certificado de nuestro Ilustrísimo señor Obispo. Se recomienda á los señores párrocos que no tienen más que dirigirse á dicha casa y serán bien servidos.

Anis Balmaseda GRAND HOTEL Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL

CHOCOLATE AMATLLER Casa fundada en 1800 BARCELONA El Chocolate marca LUNA es la última creación de la casa AMATLLER, cuya clase se recomienda á las personas de más fino paladar. EXIGID LA MARCA LUNA.

Venta permanente de vacas lecheras De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recriadas en el país, en el estable «La Felguera» fundado el año 1905, en Valdepeñas, (Ciudad Real). Para informes dirigirse al Administrador de la Vaquería, D. José María Ocaña.

CONSTANTINO LINARES PUNDIDOR DE CAMPANAS Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba. Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse castos en la misma localidad, así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Esta es la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Diócesis.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola DOMICILIO SOCIAL Y DESPACHO CENTRAL EN MADRID Pasaje de la Alhambra, 1 FABRICA EN BARCELONA Carretera de Mataró, 246 Almacenes generales en Barcelona Ronda San Pedro, 50 DEPOSITOS PRINCIPALES EN VALLADOLID, ZARAGOZA, TAFALLA, SALAMANCA, CACERES Y LOGROÑO. RECOMPENSAS MADRID: Concurso de Ganados y Maquinaria de 1908. Diploma de honor. PAMPLONA: Concurso Agrícola de 1908 1.ª Medalla de oro como constructores. ZARAGOZA: Exposición Hispano-francesa de 1908. La más alta recompensa Gran premio. SALAMANCA: Concurso de Maquinaria Agrícola de 1909. Unos premio de honor y cinco diplomas de primera clase

El Ministerio de Fomento, previo informe de la Junta Técnica, nombrada para dictaminar sobre la adquisición de maquinaria para el Estado, acaba de comprar al SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, un tren de desfonde á vapor para la Granja Escuela de Agricultura de Ciudad Real, y un tren «Zaluzeta» á malacate, para labores profundas, para la de Pamplona. El SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA construye este material en sus talleres y el informe de la Junta Técnica del Ministerio de Fomento demuestra evidenciamete que puede competir con ventaja con la producción extranjera, por su superior calidad y por su mejor adaptación á nuestros terrenos y ganados.

No cabe duda de que la

Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA ARANZABAL y AJURIA

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.—Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos de última novedad. Aventadoras a brazo, de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc. Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivares. Tracción, un par de mulas.

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

REPRESENTANTE: D. CALIXTO SANZ.

¡AGRICULTORES!

Para curar rápidamente las rozaduras, mataduras y heridas diversas en los caballos, ganado mular, etc., usad un sólo frasco de

«ESTAFILOCOL»

que cuesta una peseta, y su empleo es facilísimo.

Farmacia de R. Lamano, Mercado Nuevo, 10

BALNEARIOS

Termas Matheu y San Fermín

Alhama de Aragón

Su nuevo propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, pone en conocimiento de los señores médicos y del público en general, que dichos Balnearios han sido notablemente reformados, dotándolos del confort que exigen las necesidades modernas. También se han instalado ascensores para el servicio de los pisos y galería de baños, resultando esto muy cómodo para el bañista. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas, y número de pilas, su famosa cascada (joya hidrográfica), su gran lago, su deliciosa temperatura y hermosos parques y jardines. Muy indicados por la ciencia médica para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas y particularmente en el articular, subagudo, nervioso, muscular, artrítico, mo, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismo. Como sedante en bebidas á las comidas es la mejor agua de mesa. A cuatro horas y media de Madrid, en los trenes rápidos. Para detalles: Bolsa, 2.º, Madrid, y en Alhama de Aragón, dirigiéndose á la administración de las Termas Matheu.

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

84, MAYOR, 84.—MADRID

Sortido especial en toda clase de artículos para el culto divino
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Balneario de Archena.

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la eliminación de mercurio.

Temporada oficial de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año; cuatro magníficos hoteles que hoy se hallan completamente reformados y el aleance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEÓN desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita. Los coches omnibus de Balneario, se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todos bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, D. Basilio Irureta.—BALNEARIO DE ARCHENA (Murcia).

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

Sobrino, heredero y sucesor de la

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente.—39
Valencia.

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.



Glaxo

IDÉNTICO A LA MEJOR LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalescentes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos. Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien los pida, los importantes exclusivos, Sebastián Tauler y Compañía, Montera 44, entresuelo, derecha, Madrid.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo.

Champagne Benezét

MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZÉT

ZÁNCARA.—(CIUDAD REAL)

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mútuos

Constituida con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908 y hechos los depósitos de garantía á disposición del ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 10.

Dote para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Herencia para los hijos.—Capital para establecerse.

Delegado en la provincia de Ciudad Real

ENRIQUE SANCHEZ (Mata, 32.)

ARTES PARA RIEGOS

NORIAS con privilegio de invención por 20 años, Patente núm. 46.066. Pueden ser movidas por toda clase de fuerzas. La mayor garantía de los canchilones y cadena, por sus tapones desalojados del aire.

Precios la mitad de costosos de todos los conocidos.

Pedir detalles y presupuestos á

VALERO Y COMPAÑIA

en Pinto, provincia de Madrid, ó al representante en Ciudad Real:

Don Damián Aparicio Carrión

GRANJA AGRICOLA)

Antigua Fundición de Campanas

DE

Vicente Domingo Roses

CALLE DE TRÁNSITOS, TRASTE 2.º (junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción y aleance de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas: si así desea, tanto en sonido como en construcción y aleance de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los moldes especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta. Únicos en España: no confundirlos con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

UNION Y EL PERIÓDICO ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Domicilio en Madrid, Océano, 1

GARANTIAS

70.000.000 Ptas. 12.000.000 Primos y reservas: 52.500.000

Director en Ciudad Real, CENAR PADRON CALVO, Mata 17

Esta gran Compañía Nacional ha sido clasificada por ministros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1907, con premio de 64.951, 10.

INCENDIOS.—VIDA

48 años de existencia

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventana de la Vega, 8, Talleres: Avenida Plaza de Foros, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Société Generale de Transports Maritimes à Vapour

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1913 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

PLATA

Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1913, para Buenos Aires.

PARANA

Saldrá de Almería el 2 de Junio de 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, sin que la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante antelación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están en buques las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, que consignar al NIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIA ORIOLA

ALBIDE.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y com-praventa de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios estereos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

¡NO MAS CALLOS!

Ojos de gallos ni dureza de los pies, por antiguas y molestas que sean. Con un solo frasco del infalible

«GALLICIDA VELOZ»

del Doctor Cuerda desaparecen radicalmente en cuatro días. Es inofensivo, no mancha y calma el dolor desde la primera aplicación. Es el más eficaz y el más económico.

Frasco con pincel é instrucciones, 60 céntimos.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías y en los puntos siguientes:

Ciudad Real: Farmacia de Rafael Lamano.—Albacete: Mata-riedna Hermanos.—Toledo: Droguería de Julio González.—Madrid: Mezurun, Espartero, 9; J. Miñana, Carretas, 38.